



侵害技术秘密被判顶格惩罚性赔偿

最高法发布保护产权和企业家合法权益典型案例

□ 本报记者 蔡长春

依法判处被告人和被告单位无罪,从重惩处知识产权侵权行为,依法纠正行政机关、司法机关不当执法行为并给予受害人赔偿……5月19日,最高人民法院发布保护产权和企业家合法权益典型案例,内容涉及刑事、民事、行政、执行和国家赔偿等领域。

据最高人民法院副主任郭锋介绍,此批案例都是最高法院再、指令再审、提审或者复议的案件,体现了最高法院充分发挥司法职能作用,加大对下监督和指导力度,为保护企业家人身和财产权益想实招、出实策的态度和决心。

“本批案例的发布,有利于形成以上率下的导向作用,推动人民法院保护产权和企业家合法权益、坚决纠正涉产权错案冤案的工作向纵深入;有利于促进平等保护,全面保护,依法保护观念深入人心;有利于积极营造稳定公平透明、可预期的法治化营商环境。”郭锋说。

区分经济纠纷与刑事犯罪界限

【基本案情】赵某利承包经营某铆焊加工厂并担任厂长,从某冷轧板公司多次购买冷轧板,并通过转账等方式支付了大部分货款。其间,赵某利多次在向某冷轧板公司财会部预交支票的情况下,从该公司购买冷轧板。提货后,赵某利未将该公司开具的发货通知单结算联交回该公司财会部。因实际交易中提货与付款不是一次一付、一一对应的关系,双方就赵某利是否付清货款发生争议。某冷轧板公司以赵某利诈骗该公司冷轧板为由,向公安机关报案。

一审法院认为,有关证据不能证明赵某利具有诈骗的主观故意及实施了诈骗行为,判决宣告赵某利无罪。检察机关提起抗诉。

上接第一版 刘忠义先后9次前往云南边境指挥督战,克服了案件侦办中的重重困难,快速形成打击整治的强大声势和“全国一盘棋”的整体合力,此后,此类案件发案数明显下降。

担当就是有党性,敢于碰硬。

无论案件多难、多复杂,刘忠义都勇于承担、迎难而上。

为有效破解命案积案这一历史性难题,2016年3月,刘忠义牵头组织侦办甘肃白银系列强奸杀人残害妇女案、贵州凯里1998年杀害民警枪枪劫杀杀人案等9起久侦未破的命案积案。这些案件发案时间大多在10年以上,最长的已近30年,物证不全,现场灭失,破案难度极大。案件攻坚中,刘忠义经常通宵达旦、夜以继日地工作。在他组织指挥下,9起案件中的7起成功破获。并从中提炼出整套可复制可推广的机制和打法,实现了命案侦破效能的大幅提升。

担当就是为人民、民之所向、情之所系。

2020年,刘忠义按照公安部党委的部署,在全国范围内组织开展命案积案攻坚行动,以大数据和新技术手段为引领,着力打好“物证清理、目标案件、科技应用、逃犯缉捕、办案取证”五大攻坚战,向命案积案发起凌厉攻势,取得了历史性突破——破获命案积案6270起,其中20年以上的积案2891起。

上接第一版

人民至上,初心永恒。广西政法队伍以担当诠释初心,用实干践行使命,用树一方正气、促一方发展、保一方平安的新业绩,向党和人民交出一份满意答卷。

在南宁市中山派出所,有一根特殊的扁担。那是上个世纪50年代,中山所老民警额宇群在走访群众时,常年帮助居民李奶奶挑水用的扁担。

中山派出所所长黄礼分享了“老扁担”的故事,“扁担精神”成为他带队伍的法宝,全所从红色历史中汲取力量,激发干事创业的热情,各项工作名列前茅,辖区违法犯罪警情连续4年下降,42%的小区和单位连续4年保持刑事案件零发案。

以河池市人民检察院第七检察部主任韦斌名字命名的“有事找斌哥——为民办实办公室”就设在河池市人民检察院,当地群众中流传着这样一句话:到12309检察服务中心,找斌哥准没错。

2012年,韦金玲的父亲在一起刑事案件中被害离世,家里没有得到一分钱赔偿。母亲多病,弟弟年幼,家境贫寒的韦家陷入了困境。韦斌一直牵挂着韦金玲一家,积极争取为其落实司法救助金,既在经济上资助她,更在精神上鼓励她。如今,韦金玲大学毕业并成为了一名律师,她说:“小时候,心里感谢您,长大后,终于成了您,我会永远铭记检察院叔叔阿姨对我的帮助,感谢你们在我人生的至暗时刻伸出援手,让我走出大山,改变命运。”

托起法律天平维护公平正义

伟大出自平凡,平凡造就伟大。把小事做到极致,普通人也能散发无限光芒。

南宁市青秀区人民法院执行局局长赵会在“基本解决执行难”这场硬仗中,带领团队攻克一道又一道难关,回应群众一个又一

二审法院认为,赵某利从某冷轧板公司骗取冷轧板的事实成立,判决赵某利犯诈骗罪,判处有期徒刑五年,并处罚金。最高法院再审认为,赵某利在与某冷轧板公司交易过程中,主观上无非法占有目的,客观上也未实施虚构事实、隐瞒真相的行为,不构成诈骗罪。据此,最高法院再审判决撤销二审判决,宣告赵某利无罪,依法返还已执行的罚金。

【典型意义】本案再审判决按照刑法和相关司法解释的规定认定诈骗罪的构成要件,严格区分了经济纠纷与刑事犯罪之间的界限,对人民法院审理同类案件具有重要指导意义。本案例充分体现了“坚决防止将经济纠纷当作犯罪处理,坚决防止将民事责任变为刑事责任”的司法理念,对于增强企业家干事创业信心,营造依法保护企业家合法权益的良好环境,促进社会经济持续健康发展具有积极意义。

推动惩罚性赔偿制度落实落地

【基本案情】华某在广州某高新材料股份有限公司工作期间,利用其卡波产品研发负责人的身份,以撰写论文为由向任职单位的子公司九江某高新材料有限公司的生产车间主任李某索取了卡波生产工艺技术的反应釜和干燥机设备图纸,还违反公司管理制度,多次从其办公电脑里将公司的卡波生产项目工艺设备的资料拷贝到外部存储介质中。

华某非法获取公司卡波生产技术方案的生产工艺资料后,先后通过U盘拷贝或电子邮件发送的方式将公司的卡波生产工艺原版图纸、文件发送给刘某、宋某、胡某等人,并且对卡波生产工艺技术进行了使用探讨,后由胡某对设计图进行修改,并负责相关设备的采购。以刘某为法定代表人的安徽某精细化工有限公司利用华某非法获取的卡波生产工艺及设备技术生产卡波产品,并向国

刘忠义说:“再难,也要办!唯有命案告破,嫌疑人落网,受害人家属得到告慰,法律的尊严才能得以维护。”

业务精湛专业超群

作为公安部特邀刑侦专家,在长期的侦查工作中,刘忠义积累了扎实的刑事侦查、刑事技术知识和实战经验,从勘查现场到指挥大兵团作战,他都表现出一名侦查指挥员的杰出素质。在大量案件侦查中,他总能牢牢把握大方向,成为专案组的主心骨和顶梁柱。

刘忠义擅长在案件侦办中抽丝剥茧,找到破案的关键线索。

2015年10月,广东省河源市发生一起命案,造成两名男童死亡,1名男童重伤。初期案件侦破陷入僵局。刘忠义赶赴现场,反复查勘,针对现场勘验未提取到有价值痕迹物证,现场附近无监控探头等难点,从距离现场两公里外的视频中发现了1名可疑人员,最终确定刘某为重大嫌疑人,并在江西赣州将其抓获。

刘忠义擅长依据作案现场和犯罪嫌疑人的行为,探查把握犯罪嫌疑人的心理“脉搏”,进而作出准确判断。

在2016年组织侦破的山西绛县“2010·4·19”猥亵杀害3名女学生案中,当地公安机关的摸查范围已经扩大到河南、山东等外省

八桂政法之魂

个期盼。

46.8%,这是青秀区法院迎检的执行案件数量在南宁市两级法院的占比,很多同志都说“这儿几乎不可能完成的任务”,赵会却没有犹豫和畏惧,组建队伍,挂图作战,迅速按下“5+2”“白+黑”的工作键。

在“进”与“退”之间,赵会选择迎难而上,绝不退缩。在“破”与“立”之间,赵会选择冲破僵局,再立新局。

面对与日俱增的案件数量,赵会改变以往一人包案到底的做法,建立起“1+N”执行办案模式,实行执行指挥中心实体化运行。一个执行指挥中心为“最强大脑”,5大执行团队专项作战,高效协同,在你追我赶的积极氛围中,该院近3年来的执行结案数一路上扬,多了万件。

披麻戴孝的死者家属,哭喊声,吵闹声此起彼伏的混乱现场,每每辖区内发生重大矛盾纠纷,钦州港经济技术开发区司法所负责人王黎明都冲在前面。

从事人民调解工作12年,王黎明调解各类矛盾纠纷1300多起,调解成功率达97%,守住了社会和谐第一道防线。“有人曾把调解工作形象比喻成构建和谐社会中的‘减压阀’和‘灭火器’,在我看来,调解工作应该是调整社会利益关系的‘平衡器’。”王黎明说。

2020年3月16日,上海某石油化工有限公司向钦州港经济技术开发区司法所提交了一份调解申请。2019年12月4日,该公司与中油富鑫能源公司签订了一份车用汽油购销合同。作为供货商的海南兴盈公司,以中间商没有支付完所有货款为由,不许收购商卸货,载油船只已滞留在钦州港海域20多天。

三方各为其利互不相让,但事态紧急,

内外销售,广州某高新材料公司,九江某高新材料公司诉至法院。

一审法院认为,在案证据可以证明安徽某精细化工公司、华某、刘某、胡某、宋某存在侵犯广州某高新材料公司、九江某高新材料公司技术秘密的行为,应照侵权获利,的2.5倍取整后确定侵权惩罚性赔偿数额,华某、刘某、胡某、宋某承担部分连带责任。

广州某高新材料公司、九江某高新材料公司、安徽某精细化工公司、华某、刘某提起上诉。最高法院二审后认为,安徽某精细化工公司、华某、刘某、胡某、宋某的侵权行为事实清楚,原审法院认定的侵权获利数额应当按照被侵害技术秘密的贡献程度调减为600万元,但安徽某精细化工公司本身以侵权为业,且在其前法定代表人因相关刑事犯罪被判处刑罚后仍持续生产,并销售至20余个国家和地区,足见侵权主观故意之深重,侵权行为后果之严重,因此对本案改判适用顶格(5倍)的惩罚性赔偿。同时鉴于刘某作为安徽某精细化工公司的前法定代表人,在侵权过程中作用明显,改判其对全部赔偿数额承担连带责任。

【典型意义】本案系最高法院判决的首例依法适用惩罚性赔偿的知识产权案件,在惩罚性赔偿的适用条件方面探索了侵权情节严重程度与惩罚性赔偿倍数之间的对应关系,充分发挥了惩罚性赔偿制度在有效保护权利人、威慑遏制侵权行为发生、警示潜在侵权人等方面的作用,对于推动知识产权侵权惩罚性赔偿制度的落实落地,加大知识产权保护力度,鼓励民营企业创新发展,激发社会创新活力具有积极意义。

依法平等保护市场主体财产权

【基本案情】罗某明等5人成立某明合作社,取得了农民专业合作社法人营业执照。某明合作社与某村民小组签订土地租赁协

市。刘忠义经现场勘查,认真分析作案时空、现场环境、被害人特点,敏锐地作出了犯罪分子很可能是当地居民的精准判断,并划定了中心现场周边5公里的小范围,组织当地开展排查工作。工作开展不久,专案组就在距离现场1.5公里的地方发现了可疑线索,并最终顺线突破全案。

在刑侦战线上,刘忠义先后荣立个人一等功3次、二等功6次、三等功4次;获评全国优秀人民警察、黑龙江省十大杰出青年、黑龙江省“五一劳动奖章”、全国“公安楷模”、全国公安系统二级英雄模范等称号。

身先士卒无私奉献

2014年1月13日,贵州省黔东南州凯里市龙场镇老山村发生一起赌博窝点爆炸案件,爆炸共造成15人当场死亡,18人受伤。

案发第一时间,刘忠义率领公安部工作组连夜赶赴现场,全面指挥、协调、督导案侦工作,全程参与指挥了这起近10年来侦破难度最大的爆炸案。

为期52天的案件侦破过程充满了困难和曲折,每一个参战民警的意志都经受了巨大考验。

作为指挥员,刘忠义时刻关注队伍的思想状态,科学把握工作节奏,52天里,他每天

忠诚信仰之光

船上装载的汽油是易燃物,在近海滞留的时间过长,加上又是疫情防控期间,存在极大安全隐患。王黎明多方搜集三方的有关信息,从稳控商业口碑、市场形象等向三方分析利弊,三方终于签订了和解协议,一起疫情防控期间涉案金额高达4500多万元的合同纠纷得到圆满化解,三方企业顺利复工复产。

负重前行确保边疆和谐稳定

靖西市汤亮村贫困户王正乡说:“要不是张书记,我可能还在过苦日子。”村支书王启信说:“他把我们装在心里,我们把他放在心上。”张华的妻子周志丽说:“他在工作上尽心,群众的口碑是对他的最高褒奖。”

他们说的,是牺牲在脱贫攻坚一线的自治区党委政法委执法监督室副调研员张华。从部队转业后不久,张华就投入到了脱贫攻坚这场战役当中,从军人到驻村第一书记,张华的角色转变了,但军人为使命而战、为国家为人民利益而战的本色却始终不变。

为了不落下一个贫困户,不丢下一个贫困村,张华走家串户跑遍了村里的每一个角落。在他的不懈努力下,汤亮村种桑面积从180余亩发展到680亩,贫困户参与种桑从10余户发展到48户,300多亩的桑蚕种养分离示范基地建成,全村贫困户受益率达到了248%,实现了整村摘帽出列。

驻村一年多,陪伴张华走村入户的电动车行驶里程接近4000公里,张华全年休假不足10天,与家人更是聚少离多。2019年6月3日,因连续高强度工作,一心为民的张华累倒在岗位上,他的生命,永远定格在了42岁。

玉林市公安局刑事侦查支队副队长黄埤是一名80后法医,从警以来,她协助破获重大疑难案件600多起,用行动践行着“为

租用约6亩土地建造猪栏舍及其他附属设施,进行生猪养殖经营。罗某明等5人根据环保部门要求,对养猪场进行整改,建设相关的水污染防治设施并投入使用。在未经上述环保部门验收的情况下,某综合行政执法局以养猪场属违法建筑为由,未作出任何处理决定并告知罗某明等5人相关权利,便对养猪场及相关附属设施实施了强制拆除。

在生效判决认定被诉强制拆除行为违法情形下,本案一审,二审法院均认定某综合行政执法局应就强制拆除行为造成的损失对罗某明等5人予以赔偿。一审法院确定的赔偿数额为180万余元,二审法院确定的赔偿数额为86万余元。

最高法提审后,对直接损失的范围进行明确界定,并逐一计算和认定养猪场被强拆所遭受各项损失,依法扣除未实际遭受的损失和因再申诉人过错导致的损失,对罗某明等5人合理的再审主张予以充分考虑和支持,最终判决某综合行政执法局应当赔偿罗某明等5人169万余元,一次性化解赔偿争议。

【典型意义】本案中,某综合行政执法局对涉案养猪场的猪栏和饲料仓库实施强制拆除,客观上已导致养猪场无法正常经营,只能停业关闭。二审法院在确定赔偿数额时,仅考虑了被拆除的猪栏和饲料仓库的直接损失,对因养猪场必然不能继续正常经营导致的其他场内设备、设施无法继续使用的损失未予任何考虑,当事人产权未能依法得到公平和充分保护。最高法严格贯彻依法保护产权审判理念,坚持完善、畅通当事人产权受损后的救济渠道,通过再审判判,准确认定当事人直接损失范围,客观计算实际财产损失金额,给予公平和充分赔偿,在支持国家环保政策执行的同时,依法平等保护市场主体的财产权。

本报北京5月19日讯

至少工作到凌晨两三点钟,第二天一早又准时出现在专案指挥部。由于身患糖尿病和腰椎间盘突出,只要工作时间一长就双腿发麻疼痛难忍,但他始终坚持工作,实在支撑受不了,就把几张椅子拼起来躺一会儿。

在刘忠义的带领和鼓舞下,全体参战民警顽强拼搏,最终成功侦破案件。而刘忠义总是说:“成绩的取得绝不是我个人的功劳,都是战斗集体共同努力的结果。”

无论是在基层工作的26年,还是在公安部工作的10年,刘忠义始终像一根蜡烛,无私地燃烧,奉献。他至今仍然保持着朴素的工作作风,身先士卒,求真务实,敢于担当。

在侦办苏湘渝系列持枪杀人案中,从案件发生到嫌疑人被击毙,长达1年半的专案侦查过程,刘忠义一直加班加点,没休过一个节假日,尽管腰腿剧烈疼痛,但他依然战斗在专案指挥部第一线,对关键线索直接指挥核查,在关键环节直接排兵布阵,表现出无私奉献的工作精神、严谨扎实的工作作风和迎难而上的工作态度。

举头已是青山绿,扬帆远航正当时。刘忠义说:“生逢盛世,不负韶华。我热爱刑侦工作,不管未来前行的路上有多少困难,我愿意把全部的心血和智慧继续奉献给公安刑侦事业。”

死者言,为生者权”的法医誓言。

第一次面对高度腐败的尸体,严重变形的五官,扑面而来的苍颯,难以诉说“恶臭”,黄埤的胃翻江倒海,她强忍着剧烈的刺激,一步一步完成尸检。有人问她如何克服这些,她回答:“因为我是法医,那是我的战场。”

2013年清明节,玉林警方在辖区内发现一对夫妇的尸体,初步推断是丈夫杀死妻子后自杀。但对案件的定性,法医内部出现了分歧。第二天一早,黄埤就奔向殡仪馆,她仔细解剖尸体,发现男尸颈部创口异常,不符合自杀特征。综合其他信息,判定是他杀,凶手先杀丈夫,再杀妻子。随后警方马上调整办案方向,成功抓获了借钱未遂,连杀两人的真凶。

案子破了,怀孕两个多月的黄埤却流产了。3个月后的某一天,黄埤像往常一样解剖一具男尸,不料缝合时被针刺破了一指。死者是艾滋病感染者,黄埤如遭晴天霹雳。

局里让黄埤在家休养,但那时的黄埤,只想做更多的事。她坚持一边工作一边服用阻断药物,药物副作用很大,她经常恶心想吐,瘦得只剩85斤。直到一年后,医生说排除了被感染可能,她心中压抑许久的巨石才终于放下。

“为死者言,为生者权”,这是我要践行的誓言,也是我要为之奋斗的事业。征途漫漫,惟有奋斗。初心不改,奋勇向前!”黄埤说。

英模是一个民族的脊梁,英模是一个时代的坐标,英模是一支队伍的象征。报告会上,英模的故事感人至深,现场听众无不动容。

鹿心社在报告会上强调,全区广大政法干警要学习英模,争当英模,自觉以英模精神为引领,以英模人物为榜样,从英模事迹中感悟对党的忠诚和为民情怀,转化为干事创业、担当实干的强大动力,为建设新时代中国特色社会主义中国特色社会主义壮美广西贡献政法力量,以优异成绩庆祝建党100周年。

本报北京5月19日讯 记者张雪泓 今天,北京市高级人民法院组织召开北京法院加强少年法庭工作部署会,包括互联网法院在内的全市17家基层法院少年法庭统一授牌。据悉,在新的审判模式下,北京法院将进一步规范少年法庭受案范围,探索将涉未成年人刑事、民事、行政案件集中在少年法庭审理,并将人民法院立案时不满二十二周岁的在校学生犯罪案件纳入少年法庭审理范围。

据介绍,2020年年底,最高人民法院出台《关于加强新时代未成年人审判工作的意见》(以下简称《意见》),提出要深化未成年人综合审判改革,推进未成年人审判专业化、队伍职业化建设。为推动《意见》在首都落地落实落地,北京法院立足首都法院未成年人司法保护工作实际,充分发挥自身区位优势,出台了一系列措施。目前,已实现未成年人审判组织专业化建设“两个全覆盖”,即设立三级法院未成年人审判领导工作机制全覆盖,建立三级法院少年法庭组织形式全覆盖。此次为全市17家基层法院统一授牌少年法庭,形成以少年审判专业化为基础,少年、家事审判融合发展为前哨探索的工作模式,标志着北京法院少年法庭工作从此迈入了新的历史阶段。

北京法院有关负责人表示,北京法院将为少年法庭配备专业能力强、熟悉未成年人身心特点的员额法官和司法辅助人员,专门从事未成年人案件审判工作,并根据少年法庭审判职责的新变化,探索构建符合少年司法规律的审判方式新模式,并将进一步推动完善防范校园欺凌、涉罪未成年人回访帮教、亲职教育、法治副校长进校园等工作机制,落实刑法修正案(十一)降低刑事责任能力的规定,探索构建预防低龄未成年人犯罪的工作体系,同时聚焦涉未成年人网络犯罪、网络打赏、网络直播等热点案件,总结审判规律,探索新业态中未成年人保护机制,参与青少年网络生态治理,积极营造清朗的网络空间。

重庆行政诉讼代理人结案比达99%

本报讯 记者吴晓峰 近日,重庆市行政诉讼代理人结案比达99.07%,在办结的行政复议案件中,行政复议维持1313件,驳回572件,维持率(驳回、维持)为61.08%;以调解、和解以及其他方式化解行政争议759件,占24.59%;以确认违法、撤销、变更、责令履行等直接纠错413件,直接纠错率为13.38%。

根据通报,2020年重庆行政复议案件涉及31个行政管理领域,主要集中在土地、公安、人力资源和社会保障、市场监管、城乡规划、房屋征补(拆迁)6个领域,占行政复议案件总数的69.12%。同时,行政机关负责人出庭应诉工作稳步推进,2020年,全市各级行政机关负责人出庭应诉案件3174件,负责人出庭应诉推动法治政府建设作用凸显。

2020年,重庆各级行政复议机关共办理

湖南女法官遇害案一审宣判 被告人向慧被判死刑

本报长沙5月19日电 记者阮占江 帅标 5月19日,备受关注的湖南女法官遇害案一审宣判。湖南省长沙市中级人民法院对被告人向慧故意杀人刑事附带民事诉讼一案进行公开宣判,认定被告人向慧犯故意杀人罪,判处死刑,剥夺政治权利终身;判决被告人向慧赔偿附带民事诉讼原告人经济损失38781.5元。

法院经审理查明,被告人向慧为达到案件胜诉目的,多次请求被害人周春梅(湖南省高级人民法院法官,与向慧系同乡和校友)向办案法官打招呼,均被拒绝,遂心生怨恨,起意报复。2021年1月4日,向慧为方便接近周春梅并向机报复,应聘为周春梅居住小区的保

深圳福田向快递员宣传禁毒

本报讯 记者唐荣 见习记者李文茜 通讯员任冠元 近日,广东省深圳市公安局福田分局华富派出所组织民警到辖区快递网点向快递员宣传禁毒。活动中,民警向快递员讲解毒品知识和相关危害,重点就利用快递藏毒常见方式、辨识毒品相关技巧以及物流寄递毒品犯罪举报奖励政策等内容进行了全面细致的讲解,提醒快递员要切实做好物流物品安检,积极配合公安机关开展禁毒工作。

连州初任公务员培训班开设禁毒课堂

本报讯 为提高新录用公务员参与禁毒工作的积极性和主动性,夯实禁毒工作基础,近日,广东省连州市在2021年公务员初任培训班开设禁毒课堂,由连州市禁毒办专职副主任何国文为全体新录用公务员授课。课堂上,何国文结合当前毒情形势和毒品犯罪典型案例,详细讲解毒品种类、危害及禁毒相关法律法规,引导大家自觉抵制毒品诱惑,树立“健康人生、绿色无毒”生活理念,积极参与禁毒工作,进一步提高识毒、防毒、拒毒意识和能力,为构建连州特色毒品治理体系贡献力量。

余冲

切实保护未成年人合法权益

上接第一版 加强协调联动,大力开展法治教育,营造全社会保护关爱未成年人良好氛围,营造建设高素质未成年队伍,结合党史学习教育和队伍教育整顿,把加强未成年人司法保护作为“我为群众办实事”的重要内

北京十七家基层法院 少年法庭统一授牌

北京十七家基层法院少年法庭统一授牌。

北京十七家基层法院少年法庭统一授牌。